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Сён ня сваё пра фе сій нае свя та ад зна ча юць 

бе ла рус кія па гра ніч ні кі, кад ра выя афі цэ ры і ве-

тэ ра ны па гра ніч ных войск. 28 мая 1918 го да ў 

Са вец кай Ра сіі з'я ві ла ся Па гра ніч ная ахо ва: яна 

бы ла за сна ва на дэ крэ там Саў нар ка ма. А праз 

год яе пе рай ме на ва лі з ахо вы ў вой скі.

1570 год — ка роль і вя лі кі

князь Жы гі монт 

Аў густ на даў Ла гі шы ну (ця пер — 

вёс ка ў Пін скім ра ё не) Маг дэ бург-

скае пра ва.

1836 год — на ра дзіў-

ся Ян Кар ло віч, 

лінг віст, эт ног раф, фальк ла-

рыст, му зы ка знаў ца. Ула даль-

нік ма ёнт ка ў Віш не ве (ця пер — 

Смар гон скі ра ён). Са браў і 

апуб лі ка ваў не каль кі со цень 

бе ла рус кіх пад ан няў, ка зак, 

пе сень. Су пра цоў ні чаў з Мі ха лам Фе да роў скім, 

аў та рам шмат том най пра цы «Люд бе ла рус кі». 

Сяб ра ваў з Фран ціш кам Ба гу шэ ві чам.

1877 год — на ра дзіў ся (мяс тэч ка Ча рэя, 

ця пер вёс ка ў Чаш ніц кім ра ё не) 

Ос кар Мі лаш, фран цуз скі па эт бе ла рус ка га па-

хо джан ня; дзядзь ка і на стаў нік лаў рэ а та Но бе-

леў скай прэ міі па лі та ра ту ры 1980 го да Чэс ла ва 

Мі ла ша.

1942 год — на ра дзіў ся Стэн лі Пру зі-

нер, аме ры кан скі ўрач бе ла рус-

ка га па хо джан ня, пра фе сар не ўра ло гіі і бія хі міі 

Уні вер сі тэ та Ка лі фор ніі ў Сан-Фран цыс ка. За 

свае да сле да ван ні ўга на ра ва ны Но бе леў скай 

прэ мі яй па ме ды цы не 1997 го да і шмат лі кі мі 

ін шы мі ўзна га ро да мі. Прод кі ву чо на га жы лі ў 

Мін ску, Шкло ве, Ма гі лё ве, Пру жа нах.

1742 год — у Лон да-

не пры няў на вед-

валь ні каў пер шы ў све це кры ты 

пла валь ны ба сейн. Даў жы ня яго 

скла да ла ка ля 13 м. Ва ду час ад 

ча су мя ня лі, а тэм пэ ра ту ра яе бы ла па ста-

ян най.

1779 год — на ра дзіў ся То мас Мур, ір-

ланд скі па эт, пе сен нік і аў тар ба-

лад. Адзін з асноў ных прад стаў ні коў ір ланд ска га 

ра ман тыз му. Най больш вя до мы мі яго тво ра мі 

з'яў ля юц ца «Апош няя ру жа ле та» і збор нік «Ір-

ланд скія ме ло дыі».

1830 год — прэ зі дэнт ЗША Энд ру Джэк-

сан пад пі саў За кон аб пе ра ся лен-

ні ін дзей цаў, які да зва ляў вы гнан не ін дзей цаў 

з іх зем ляў і ад маў ляў ім ва ўсіх гра ма дзян скіх 

пра вах і сва бо дах на тэ ры то рыі на ўсход ад Мі сі-

сі пі. Вы гнан не па ча ло ся ў 1831 го дзе. Не ка то рыя 

ін дзейс кія пля мё ны паў ста лі, не ка то рыя спра ба-

ва лі пра тэс та ваць за кон ным шля хам і звяр ну лі-

ся ў вы шэй шы фе дэ раль ны суд, які, ад нак, па-

цвер дзіў, што яны не з'яў ля юц ца гра ма дзя на мі 

ЗША і та му не аба ро не ны кан сты ту цы яй.

1871 
год — пас ля тыд ня кры ва вых ба ёў 

раз гром ле на 

Па рыж ская ка му на — рэ-

ва лю цый ны ўрад Па ры жа 

пад час па дзей 1871 го да, 

ка лі не ўза ба ве пас ля за-

клю чэн ня пе ра мір'я з Пру-

сі яй пад час Фран ка-прус кай вай ны ў Па ры жы 

па ча лі ся хва ля ван ні, якія вы лі лі ся ў рэ ва лю цыю і 

ўста наў лен не са ма кі ра ван ня, якое доў жыў ся 72 

дні (з 18 са ка ві ка да 28 мая). На ча ле Па рыж скай 

ка му ны ста я лі аб' яд на ныя ў ка а лі цыю са цы я ліс-

ты і анар хіс ты.

ДЗМІТ РЫЙ НА ГІ ЕЎ:

«Ка лі ў моц ную сям'ю рап там 
пры хо дзіць бя да, там не ка-
жуць: «Гэ та — з-за ця бе...», 

там ка жуць: «Я з та бой!» І гэ та га лоў ныя 
сло вы ў ся мей ным жыц ці».

28 МАЯ

Мiнск — 4.48 21.26 16.38
Вi цебск — 4.30 21.23 16.53
Ма гi лёў — 4.38 21.17 16.39
Го мель — 4.43 21.05 16.22
Гродна — 5.05 21.40 16.35
Брэст — 5.14 21.32 16.18
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ Месяц
Поўня 23 мая.

Месяц у сузор'і Авена.

Iмянiны
Пр. Дзмітрыя, Ісая, Макара, Пахома.

К. ПЯЦІДЗЯСЯТНІЦА (Сашасце, 
Святога Духа). Інгі, Эміліі, Аўгусціна, 
Вільгельма, Германа, Яраміра

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА
— Алё! Гэ та я ў морг па тра піў?

— Не, па куль толь кі да тэ ле фа на-

ва лі ся.

— Слу хай, ты та кая клас ная! Вось жа 

па шан цуе ка мусь ці...

— Мо жа, та бе?

— Ча му ад ра зу мне?

— Дзве бу тэль кі га рэл кі і па чак цы-

га рэт, ка лі лас ка.

— Чым бу дзе це рас плач вац ца — 

на яў ны мі або карт кай?

— Зда роў ем.

— Нам боршч, дра ні кі са смя та най.

— У нас італь ян скі рэ ста ран, мо жа, 

штось ці італь ян скае за мо ві це?

— Так! Да вай це яшчэ ка пу чы на!

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

Эк зо ты ка: 
дзе то іц ца не бяс пе ка?

Сён ня ба на ны ў гі пер мар ке тах тан-

ней шыя за буль бу, і па куп нік ве дае, што 

іх сар тоў не менш, чым сар тоў яб лы каў. 

Гур ма ны ша ну юць ма лень кія азі яц кія 

ба нан чы кі, та кія так са ма ў наш час не 

праб ле ма ку піць, на прык лад, на Ка ма-

роў цы. Ды і на огул, на быць сён ня мож на 

прак тыч на ўсё — ба наль ны мі апель сі на-

мі або грэй пфру та мі ўжо ні ко га не здзі-

віш. А сё ле та раз на стай насць «эк зо ты кі» 

ўраж вае. На прык лад, на рын ках по бач з 

кро пам-пят руш кай і па мі до ра мі-агур ка мі 

па куп ні кам пра па ну ец ца «дра ко на вае 

во ка» — па 15 руб лёў за кі ло, а адзін 

фрукт за веш вае ад 150 да 600 г. «Дра-

ко на вае во ка» — гэ та, аказ ва ец ца, плод 

как ту са (дак лад ней, не каль кіх роз ных ві-

даў как ту саў — фрукт гэ ты мо жа быць з 

чыр во най ці бе лай мя кац цю і з зя лё най, 

чыр во най ці жоў тай скур кай). Пра віль на 

на зы ва ец ца ён пі та хая. За вуць яго яшчэ 

пі та яй, клуб ніч най гру шай і дра ганф ру-

там. Пра даў цы рас ка жуць вам, што смак 

фрук та па доб ны на кі ві, гру шу, ка вун і 

ін жыр ад на ча со ва, а ка рысць, маў ляў, 

не ве ра год ная: і для сэр ца, і для са су даў, 

і для па ху дзен ня. Шчы ра ска жу: ні пра 

смак, ні пра ка рысць ні па цвер дзіць, ні 

аб верг нуць не ма гу — не каш та ва ла 

я дра ко на вы фрукт. Ды і не пра гэ та 

раз мо ва. А пра тое, што, пра ва ндра-

ваў шы праз паў све ту (едзе ў Бе ла русь

пі та хая з Тай лан да), плод гэ ты па тра-

 буе пе рад спа жы ван нем ста ран на га 

мыц ця. Не прос та «спа лас нуць ва дзіч-

кай», ад зна ча юць ме ды кі. Тое ж са мае 

да ты чыц ца і ін шай эк зо ты кі. Ска жам, 

па мэ ла, якое ўжо ста ла звык лым у ра-

цы ё не мно гіх бе ла ру саў, пры яз джае 

да нас з Кі тая, пе ра адоль ва ю чы шлях у 

сот ні ры (ка лі ўжо га вор ка зай шла пра 

Кі тай). Ну, або ты ся чы кі ла мет раў. І так-

са ма па тра буе ста ран на га мыц ця пе рад 

ужы ван нем у ежу.

Як пра віль на мыць за мор скую са да ві-

ну? Не ка то рыя гас па ды ні ра яць па цер ці 

лу пі ну са срод кам для мыц ця по су ду, 

па шу ра ваць яе ма чал кай пры клад на як 

па тэль ню. За тым змыць пе ну ва дой — і 

ву а ля, ні я кіх бак тэ рый.

— Апра цоў ваць га род ні ну і са да ві ну 

срод кам для мыц ця по су ду нель га, — 

пад крэс лі вае су раз моў ні ца. — Так са ма 

не вар та мыць яе з мы лам. Ка лі ўжо хо-

чац ца вы ка рыс таць ней кі сро дак, мож на 

на быць спе цы яль ныя мый ныя вад ка сці 

для са да ві ны, яны пра да юц ца ў гі пер-

мар ке тах у ага род нін ных ад дзе лах.

Агрэ сіў ныя мый ныя срод кі (як і во цат, 

яшчэ ад на на род ная рэ ка мен да цыя па 

мыц ці са да ві ны і га род ні ны) не га ран ту-

юць поў нае збаў лен не ад шкод нас ных 

бак тэ рый, за тое «хі мія» ці той жа во цат 

поў нас цю здоль ны пе рай сці ў мя каць 

пла доў і клуб няў. Спе цы яль ныя срод кі 

для мыц ця га род ні ны і са да ві ны ва ло да-

юць бяс печ ным скла дам. Ка лі не хо чац-

ца тра ціць на іх гро шы, мож на вы ка рыс-

тоў ваць у якас ці ачы шчаль ні ка хар чо вую 

со ду, ка жа Лі лія Ка цер. Гэ та бяс печ ны 

ва ры янт. Але і ста ран на га мыц ця пад 

пра точ най ва дой без уся ля кіх срод каў 

бу дзе да стат ко ва.

А вось што трэ ба вы мыць з мы лам, 

дык гэ та ру кі — пе рад тым, як узяц ца за 

мыц цё са да ві ны ці га род ні ны. А па куль 

мы ем ру кі, за льём на шу са да ві ну ва дой 

(лепш за ўсё — на 10-20 хві лін). Так з яе 

сы дзе пер шы пласт бру ду. Гэ тую ва ду 

злі ва ем і да лей мы ем фрукт пад пра-

точ най ва дой 40-60 се кунд. Пас ля ча го 

ча ка ем, па куль вад касць сця чэ.

— Моц на за бру джа ную га род ні ну 

(ці са да ві ну) лепш па цер ці шчот кай для 

вы да лен ня зям лі і пы лу з па глыб лен-

няў (та кі мі мо гуць быць, на прык лад, бу-

рак, буль ба, морк ва), — да дае спе цы я-

ліст. — Шчот ку мож на вы ка рыс тоў ваць 

для мыц ця са да ві ны з цвёр дай скур кай 

(яб лы кі, гру шы).

Ці трэ ба мыць ба на ны? Так, і яшчэ 

раз так, ад зна чае ва ле о лаг. Ба на ны 

вар та мыць, як і лю бую ін шую са да ві ну, 

якую ядуць без лу пі ны.

— Ва да вы клю чыць маг чы масць 

трап лен ня за брудж ван няў з па верх ні 

лу пі ны на мя каць пло да пры ачы шчэн ні 

і на рэ зцы. Але пад крэс лю яшчэ раз: пра-

ха лод най пра точ най ва ды да стат ко ва. 

Вы ка рыс тоў ваць мы ла не трэ ба, у тым 

лі ку для мыц ця са да ві ны з не ядо май лу-

пі най (ба нан, ава ка да, грэй пфрут, лі мон, 

лайм, ды ня): па верх ня лу пі ны мае по ры і 

мо жа ўваб раць мый ныя ін грэ ды ен ты, — 

тлу ма чыць ва ле о лаг.

І яшчэ трэ ба па мя таць, што «кру тая» 

эк зо ты ка на кшталт дра ко на ва га фрук та 

або яко га-не будзь кумк ва та здоль ная 

вы клі каць не прад ка заль ную рэ ак цыю 

на шых ня звык лых да яе ар га ніз маў. На-

прык лад, алер гію. Або дыя рэю. Так што 

не вар та ад ра зу з'я даць увесь фрукт, 

для па чат ку аб мя жуй це ся ка ва лач кам, 

га во раць ура чы. Асаб лі ва гэ та да ты чыц-

ца дзя цей. А ман га, на прык лад, час ця-

ком на на шых пры лаў ках яшчэ ня спе-

лыя, і лепш даць ім да спець. У са спе ла га 

ман га глад кая, бліс ку чая лу пі на з пры-

го жым, яр кім і на сы ча ным ад цен нем — 

не за леж на ад та го, які ко лер мае плод. 

Ка лі на лу пі не бач ныя цём ныя кра пін кі, 

гэ та доб ры знак — зна чыць, ман га са-

спе ла і га то ва да дэ гус та цыі.

Клуб ні цы: асаб лі вая 
ўва га — хвос ці кам

Се зон клуб ніц рас па чаў ся: іх пра да-

юць ця пер у ся рэд нім па 10-11 руб лёў за 

кі ло, а яшчэ ты дзень та му бы ло 14-16. 

Па 16 руб лёў за кі ла грам клуб ні цы су-

стра ка юц ца, але толь кі са мыя буй ныя і

пры го жыя. А дзе-ні дзе за гэ тыя яга ды ўжо 

ад да юць і па 9 руб лёў. Ця пер па ідэі яны 

бу дуць ста на віц ца ўсё тан ней шы мі, па-

куль на пры кан цы клуб ніч на га се зо на 

зноў не пач нуць да ра жэць. Пер шы мі на 

на шых рын ках па тра ды цыі з'яў ля юц ца 

клуб ні цы грэ час кія, але ўжо на ўсю моц 

ганд лю юць брэсц кі мі і пін скі мі. Але і ім-

парт ныя, і ай чын ныя клуб ні цы па тра бу-

юць ўваж лі ва га стаў лен ня да іх мыц ця. 

Больш за тое, гэ та га па тра бу юць на ват 

тыя яга ды, якія вы са бра лі з улас най 

град кі. Спра ва ў тым, што клуб ні цы — 

ад ны з пер шых у «чор ным спі се» гаст ра-

эн тэ ро ла гаў пра дук таў, што вы клі ка юць 

хар чо выя атруч ван ні. Як тлу ма чыць Лі лія 

Эду ар даў на, у клуб ніц ня ма цвёр дай лу-

 пі ны, як, на прык лад, у яб лы каў або хо ць бы 

ў віш ні ці ча рэш ні. А зна чыць, яе мя-

 каць схіль ная да ўздзе ян ня пес ты цы даў 

і ўгна ен няў, мо жа «ўваб раць» «хі мію» ад 

упа коў кі і шкод нас ныя бак тэ рыі з зям лі, 

з якой су сед ні чае на ніз ка рос лых кус ці-

ках. Важ на па мя таць, што мы тыя клуб-

ні цы не за хоў ва юц ца.

— Лепш за ўсё мыць яга ды пад пра-

точ най ва дой, у друш ля ку або ў ра ка ві-

не, — тлу ма чыць Лі лія Ка цер, — асця-

рож на аб лі ва ю чы яга ды ха лод най ва дой 

з-пад кра на на пра ця гу 10-20 се кунд. 

Ка лі ягад шмат, па вя ліч це час «вод ных 

пра цэ дур». Згод на з да сле да ван ня мі, 

ха лод ная ва да лік ві дуе ад 75 да 80 % 

рэшт каў пес ты цы даў з пра дук таў. Мож-

на мыць па ад ной ягад цы ру ка мі. Пры 

гэ тым так са ма кан такт з ва дой му сіць 

быць ад 10 да 20 се кунд для кож най 

яга ды.

І са мае га лоў нае: бруд і бак тэ рыі на-

за па шва юц ца як раз пад «хвос ці кам» 

яга ды. Та му пе рад ежай хвос ці кі трэ ба 

аба рваць і ста ран на вы мыць яга ды з 

усіх ба коў. Ста ра даў ні спо саб ес ці клуб-

ні цы, тры ма ю чы за хвос цік і ма ча ю чы 

ў цу кар ні цу, сён ня ме ды кі на зы ва юць 

не гі гі е ніч ным.

— Ка лі яга ды моц на за бру джа ны зям-

лёй, іх лепш за ма чыць у глы бо кай ёміс-

тас ці з ха лод най ва дой хві лі ны на 2-4, — 

да дае су раз моў ні ца. — Зям ля ася дзе, а 

яга да ўсплы ве. Пас ля гэ та га за ста нец ца 

толь кі вы няць яга ды з міс кі шу моў кай і 

пра мыць пад пра точ най ва дой.

Зе ля ні на: 
мы ем кож ны ліс цік

Пач нём з та го, што ў спя ко ту на ват 

ага род нін ная са ла та мо жа стаць кры-

ні цай атруч ван ня. Тое, што ўздзе ян не 

со неч ных пра мя нёў і вы со кай тэм пе-

ра ту ры мо жа да стат ко ва хут ка пе ра-

тва рыць смач ныя і све жыя мяс ныя ці 

рыб ныя пра дук ты ў не пры дат ныя ў ежу, 

ве дае кож ны. А вось ад зя лё най са ла ты 

пад во ху не ча ка еш. І дар ма. Ка лі са ла та 

доў га ста я ла на сон цы, лепш ад мо віц ца 

дзе ля страў ні ка ва-кі шач на га трак та.

А за раз аб тым, як мыць зе ля ні ну. 

За ўва жым, што ў кра мах яна, як пра ві-

ла, чыс цень кая і спа ка ва ная, і яе мож на 

прос та пра мыць пад пра точ най ва дой: 

не ўвесь аха пак ад ра зу, а кож ную га-

лін ку асоб на. Але эка ном ныя гас па ды ні 

ад да юць пе ра ва гу на быц цю зе ля ні ны на 

рын ку: і тан ней, і больш звык ла. У гэ тым 

вы пад ку зя лё ную цы бу лю, кроп, пят руш-

ку, кін зу, шчаўе, ча рам шу і ін шую са лат-

ную зе ля ні ну спа чат ку трэ ба пе ра браць. 

Вы да ля ем ка ра ні, вы кід ва ем жоў клыя 

або па шко джа ныя ліс ці кі. Пас ля гэ та га 

за моч ва ем зе ля ні ну ў ва дзе па ка ё вай 

тэм пе ра ту ры. Праз не каль кі хві лін ва ду 

злі ва ем і за моч ва ем зноў. І так тры ра-

зы. Пас ля гэ та га спа лоск ва ем кож ную 

га лін ку пад пра точ най ва дой.

Лю дзям асаб лі ва тры вож ным, якія 

ба яц ца ніт ра таў у све жай зе ля ні не, рэ-

ка мен ду юць вы моч ваць яе пе рад спа-

жы ван нем у со дзе або со лі.

— Ніт ра ты — гэ та со лі азот най кіс ла-

ты, якія па трэб ныя лю бым рас лі нам для 

рос ту, — тлу ма чыць спе цы я ліст. — Гэ та 

на ту раль ны склад нік рас лін ных пра дук-

таў, і аб не бяс пе цы вар та ка заць, толь кі 

ка лі іх уз ро вень пе ра вы шае нор му. Каб 

за сце раг чы ся бе ад ніт ра таў, на бы вай це 

зе ля ні ну толь кі ў мес цах санк цы я на ва-

на га ганд лю — у кра мах або на рын ках, 

дзе ёсць ла ба ра тор ны кант роль (у пра-

даў ца па він ны быць да ку мен ты аб яго 

пра хо джан ні).

Каб змен шыць утры ман не ніт ра таў і 

ачыс ціць зе ля ні ну, трэ ба за ма чыць яе ў 

ёміс тас ці з пра ха лод най ва дой на 15 хві-

лін, пе ры я дыч на мя ня ю чы ва ду і раз бі-

ра ю чы зе ля ні ну па асоб ных ліс точ ках і 

га лін ках, па куль на дно не ася дзе ўвесь 

бруд і ва да ў ёміс тас ці не ста не чыс тай. 

Пас ля гэ та га зе ля ні ну трэ ба ста ран на 

апа лас нуць пад пра точ най ва дой, рас-

па вя дае су раз моў ні ца. Мож на за ма чыць 

на 15 хві лін у рас тво ры со ды (а яшчэ 

лепш — со ды з сол лю: па 1 ст. л. на 1 л 

ва ды). За тым пра па лас каць у чыс тай ва-

дзе. Ва да не па він на быць га ра чай, каб 

па збег нуць раз бу рэн ня ві та мі наў.

Ці трэ ба мыць ужо на рэ за ныя зя лё ныя 

са ла ты ў па ке тах (на не ка то рых з якіх 

на пі са на: «Вы мы та, на рэ за на, вы су ша-

на»)? Ме ды кі га во раць: так, мыць трэ ба. 

Ха ця мно гія гэ та га не ро бяць. Вя до ма, 

су час ныя тэх на ло гіі вы твор час ці са ла таў 

у па ка ван ні зво дзяць ры зы ку на яў нас ці ў 

та кім па кун ку за брудж ван няў і хва ро ба-

твор ных бак тэ рый да мі ні му му, але ка лі 

са ла ту ў кра ме за хоў ва лі за над та доў га 

і не вы кон ва лі ўмо вы за хоў ван ня, та кое 

ўсё ж маг чы ма, ка жа Лі лія Ка цер. Та му 

не бу дзе ліш нім да дат ко ва пра мыць яе ў 

друш ля ку пе рад тым, як за пра віць.

Ка лі вы ўсё ж атру ці лі ся
— Якая б ні бы ла пры чы на, што вы клі-

ка ла хар чо вае атру чэн не, пра явы яго бу-

дуць шмат у чым па доб ныя. Яны мо гуць 

ад роз ні вац ца па ін тэн сіў нас ці і цяж кас ці 

ў за леж нас ці ад вы гля ду атрут на га рэ чы-

ва, уз рос ту (ця жэй пе ра но сяць атруч ван-

ні дзе ці і па жы лыя), коль кас ці з'е дзе на га. 

Але прак тыч на заў сё ды пры сут ні ча юць 

пры кме ты за па лен ча га пра цэ су сце нак 

кі шэч ні ка і страў ні ка і пра явы агуль най 

ін так сі ка цыі ар га ніз ма, — ка жа су раз-

моў ні ца.

Як пра ві ла, сімп то мы хар чо ва га 

атруч ван ня з'яў ля юц ца праз 2-6 га дзін, 

а ча сам і праз 30 хві лін — га дзі ну пас ля 

ўжы ван ня ня якас на га пра дук ту. На зі-

ра юц ца сла басць, не да ма ган не, уз дым 

тэм пе ра ту ры (як пра ві ла, не вы со кі), уз-

дуц це жы ва та, дыс кам форт ныя і бо ле-

выя схват ка па доб ныя ад чу ван ні, дыя-

рэя, млос насць, ва ні ты.

Што з гэ тым ра біць?

— Перш за ўсё пра мыць страў нік: 

даць па цяр пе ла му вы піць ва ды і вы-

клі каць ва ні ты, — рэ ка мен дуе спе цы я-

ліст. — За адзін раз трэ ба вы пі ваць паў-

літ ра вад ка сці. Пра мы ван не пра цяг ваць 

да чыс тых пра мыў ных вод. На ступ ны 

этап ля чэн ня — пры няць ак ты ва ва ны ву-

галь: прэ па рат звя жа так сі ны і вы ве дзе 

іх. Ка лі млос насць і ва ні ты ад сут ні ча юць, 

не аб ход на ўхі ліць абяз вод жван не і ад-

на віць элект ра літ ны ба ланс — па ка за на 

піц цё не га за ва най мі не раль най ва ды і 

чаю.

Звы чай на ўжо на дру гія су ткі на ды-

хо дзіць па ляг чэн не, а цал кам сімп то-

мы хар чо ва га атруч ван ня зні ка юць за 

3-5 дзён. Ка лі ж ляг чэй не ста но віц ца, 

аба вяз ко ва звяр ні це ся да тэ ра пеў та, ра-

іць ва ле о лаг. І да пры хо ду ўра ча па ся-

дзі це до ма: ка тэ га рыч на за ба ра ня ец ца 

вы хо дзіць на ра бо ту і на вед ваць ар га ні-

за ва ныя ка лек ты вы.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ЧЫС ЦІ НЯ — 
ЗА ЛОГ ЗДА РОЎЯ

Сёлета разнастайнасць «экзотыкі» ўражвае: 
пакупнікам прапануецца нават драганфрут – плод кактуса.

Правандраваўшы праз паўсвету, 
экзатычная садавіна патрабуе 

перад спажываннем стараннага мыцця.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ге роі тыд ня. У Ба ку за вяр-

шыў ся ма ла дзёж ны чэм пі я нат 

Еў ро пы па ба раць бе, у якім пры-

ня лі ўдзел ка ля 400 спарт сме-

наў, не ста рэй шых за 23 га ды, з 

32 кра ін. Бе ла ру сы без ме да лёў 

не за ста лі ся. Сем уз на га род за-

ва я ва лі дзяў ча ты: чэм пі ён ка мі 

Еў ро пы ста лі На тал ля Ва ра кі на 

(да 50 кг), Але ся Гет ма на ва (да 

59 кг) і Алі на Шаў чук (да 72 кг),

«се раб ро» вый гра ла Яна Трац цяк 

(да 62 кг). На трэ цюю пры ступ ку 

п'е дэс та ла ўзні ма лі ся Вік то рыя 

Воўк (да 53 кг), Воль га Гар дзей 

(да 57 кг) і Вік то рыя Радзь ко ва 

(да 68 кг). У спа бор ніц твах па 

грэ ка-рым скай ба раць бе дру гое 

мес ца за няў Аб уба кар Хас ла ха-

наў (да 97 кг).

Тур нір тыд ня. Скон чыў ся 

ро зыг рыш Куб ка Бе ла ру сі па 

ганд бо ле. Ула даль ні ка мі тра-

фея 14-ы раз стаў «Мяш коў 

Брэст». У вы ра шаль ным мат чы 

брэсц кія ганд ба ліс ты абы гра лі 

са пер ні каў са СКА-Мінск з вы-

 ні кам 28:22. «Брон зу» ця пе раш-

ня га куб ка ва га тур ні ру за ва я-

ва лі ганд ба ліс ты гро дзен ска га 

«Кро на на», якія адо ле лі ў се рыі 

пас ля мат ча вых пе наль ці ста ліч-

ны БДУФК-СКА.

Ула даль ні ца мі Куб ка Бе-

ла ру сі ся род жа но чых ка манд

ста лі ганд ба ліст кі «БНТУ-

Бе лА За», якія пас ля пя ці га до ва га

пе ра пын ку вый гра лі ў фі на ле ў 

«Го ме ля» — 27:22. Для «БНТУ-

Бе лА За» гэ та 17-ы Ку бак Бе ла-

ру сі ў гіс то рыі, «Го мель» браў 

тра фей во сем ра зоў.

Над зеі тыд ня. За вяр шы ла-

ся фі наль ная се рыя пер ша га ў 

гіс то рыі чэм пі я на ту Бе ла ру сі па 

ха кеі ся род жа но чых ка манд. 

На цы я наль нае чэм пі ён ства ў се-

рыі да дзвюх пе ра мог ра зы гры-

ва лі «Цы та дэль» і «Бя рэ зі на». 

Стар та вы матч фі на лу прай шоў 

24 мая і скон чыў ся пе ра мо гай 

«Цы та дэ лі» ў авер тай ме з лі кам 

2:1, у дру гім па ядын ку на пя рэ-

дад ні мац ней шы мі бы лі ўжо ха-

ке іст кі «Бя рэ зі ны» — 3:0. У вы-

ра шаль най гуль ні з вы ні кам 3:1 

пе ра маг ла «Цы та дэль», стаў шы 

пер шай у гіс то рыі ка ман дай-пе-

ра мож цай чэм пі я на ту Бе ла ру сі 

ся род жа но чых ка манд.

Ка ман да тыд ня. Фут ба ліс-

ты гро дзен ска га «Нё ма на» дру гі 

раз ста лі ўла даль ні ка мі Куб ка 

Бе ла ру сі. У вы ра шаль ным па-

ядын ку 33-га куб ка ва га ро зыг-

ры шу ка ман да Іга ра Ка ва ле ві ча 

абы гра ла «Іс лач» з Мінск ага ра-

ё на з лі кам 2:0, за біў шы па го ле 

ў кож ным тай ме. Гро дзен ская 

дру жы на чац вёр ты раз гу ля ла 

ў фі на ле і паў та ры ла пос пех 

1993 го да, ка лі быў абы гра ны 

рэ чыц кі «Вед рыч». «Ваў кі» дру-

гі раз са сту пі лі ў вы ра шаль ным 

куб ка вым па ядын ку — у 2021 го-

дзе яны прай гра лі ба ры саў ска-

му БА ТЭ.

Пе ра мо га тыд ня. Бас кет-

ба ліс ты ка ман ды «Мінск» 16-ы 

раз ста лі чэм пі ё на мі Бе ла ру сі. 

Фі наль ная се рыя XXXІІ чэм пі-

я на ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь ся-

род муж чын скіх ка манд ста ла 

су праць ста ян нем ста ліч най ка-

ман ды і ка ман ды «Грод на-93». 

У чац вёр тым мат чы се рыі з вы-

ні кам 90:81 пе ра мог «Мінск». 

Акра мя куб каў і ме да лёў, бас-

кет ба ліс таў ча ка лі і спе цы яль-

ныя ўзна га ро ды: най леп шым 

гуль цам чэм пі я на ту ад імя Бе-

ла рус кай фе дэ ра цыі бас кет бо ла 

бы лі ўру ча ны пры зы ў на ступ-

ных на мі на цы ях: «Най леп шы 

аба рон ца» — Дэ міт ры юс Лэйк 

(«Ба рыс фен»); «Най леп шы на-

па да ючы» — Аляк сей Трас ці-

нец кі («МІНСК»); «Най леп шы 

цэнт ра вы» — Мі ко ла Джу рыч 

(«Грод на-93»); «Най леп шы ма-

ла ды бас кет ба ліст» — Да ні іл 

Кос ка («МІНСК»); «Прыз сім па-

тый гле да чоў» — Да ні іл Ба ры-

се віч («МІНСК»); MVP — Ула дзі-

слаў Мі куль скі («МІНСК»).

Пос пех тыд ня. Бе ла рус ка 

Ма рыя Гнед чык ста ла пры зё-

рам фі наль на га эта пу ро зыг-

ры шу Куб ка све ту па су час ным 

пя ці бор'і 2024 го да. Бе ла рус кая 

спарт смен ка за ва я ва ла ся рэб-

ра ны ме даль. Ра ней у рам ках 

ро зыг ры шу Куб ка све ту на ша 

спарт смен ка двой чы трап ля ла ў 

пя цёр ку най мац ней шых: на дру-

гім эта пе ў Ан ка ры Ма рыя за-

мкну ла топ-5, а на трэ цім эта пе 

ў Бу да пеш це вый гра ла «зо ла та».

Дзя ку ю чы чар го ва му пры за во-

му мес цу Гнед чык уз на ча лі ла 

алім пій скі рэй тынг, ад куль пас ля 

за кан чэн ня ква лі фі ка цый на га 

пе ры я ду пу цёў кі на Гуль ні-2024 

атры ма юць дзе вяць дзяў чат.

Ліч ба тыд ня. 11 ме да лёў за-

ва я ва лі бе ла ру сы на ка манд ным 

чэм пі я на це Ра сіі па лёг кай ат ле-

ты цы. Пе ра мож цай на дыс тан-

цыі 100 мет раў з бар' е ра мі ста ла 

Эль ві ра Гра ба рэн ка. У скач ках 

у даў жы ню вік то рыю атры ма ла 

Ві я ле та Сквар цо ва, якая па ля-

це ла ў най леп шай спро бе на 

6,64 м. У сек та ры для трай но-

га скач ка Ві я ле та па ля це ла на 

14,85 м — гэ ты вы нік стаў но-

вым рэ кор дам Бе ла ру сі. Та кі вы-

нік так са ма пры нёс ёй пе ра мо-

гу на спа бор ніц твах. На дру гую 

пры ступ ку п'е дэс та ла ўзня лі ся 

Рус ла на Ра ма ноў ская (100 м з 

бар' е ра мі), Ві таль Па ра хонь ка 

(110 м з бар' е ра мі), Ган на Мі хай-

ла ва (400 м), Ка ця ры на Бе ла но-

віч (400 м з бар' е ра мі), Мак сім 

Не сця рэн ка (трай ны ска чок), 

Яў ген Ба гуц кі (кі дан не дыс ка) і 

Аляк сандр Шы ма но віч (кі дан не 

мо ла та). Брон за вым пры зё рам 

тур ні ру ў Со чы на ста мет роў цы 

з бар' е ра мі ста ла Свят ла на Па-

ра хонь ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«Спорт-тайм»«Спорт-тайм»

Ста лі вя до мы най леп шыя ка ман ды 
кра і ны па гуль ня вых ві дах спор ту
У тра ды цый ным агля дзе рас каз ва ем важ ныя на ві ны


